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3. Επιστολή προς Θεσσαλονικείς Β´ 2.1-8

1. Δεύτερη έλευση του Χριστού και συγκέντρωση πιστών: Β´ Θεσ. 2.1 (πβ. 

Ματθ. 24.31, Α´ Θεσ. 4.13-17, Εβρ. 10.25).

2. Σταθερότητα χωρίς αναταραχή: Β´ Θεσ. 2.2 (πβ. Ματθ. 24.6). Ιωάννης 

Χρυσόστομος, Ὑπόμνημα εἰς τὴν πρὸς Θεσσαλονικεῖς ἐπιστολὴν δευτέ​ραν, Ὁμιλία 3.2, PG 62.482.1-14: Μὴ θροεῖσθε, μήτε διὰ πνεύματος, μήτε διὰ λόγου. Ὃ δὲ λέγει, τοῦτό ἐστι· κἄν τις πνεῦμα προφητείας ἔχων τοῦτο εἴπῃ, μὴ πιστεύσητε. Ὅτε γὰρ ἤμην πρὸς ὑμᾶς, ταῦτα εἶπον ὑμῖν· ὥστε οὐ δεῖ μεταπείθεσθαι, ἀφ’ ὧν ἐδιδάχθητε. Ἢ διὰ πνεύματος. Τοὺς ψευδοπρο​φήτας οὕτω καλεῖ πνεύματι ἀκαθάρτῳ λαλοῦντας, ἅπερ ἐλάλουν. Βουλό​μενοι γὰρ οὗτοι μᾶλλον πιστεύεσθαι, οὐ μόνον διὰ πιθανολογίας ἐπεχεί​ρουν ἀπατᾷν· τοῦτο γὰρ ἐμφαίνει εἰπὼν, Μήτε διὰ λόγου· ἀλλὰ καὶ πε​πλασμένην ἐπιστολὴν ἐπεδείκνυον ὡς ἀπὸ τοῦ Παύλου, τὸ αὐτὸ τοῦτο δη​λοῦσαν. Διὰ τοῦτο καὶ αὐτὸ ἐμφαίνων ἐπήγαγε τὸ, Μήτε δι’ ἐπιστολῆς, ὡς δι’ ἡμῶν.
3. Προσοχή στην παραπλάνηση: Β´ Θεσ. 2.3α (πβ. Α´ Τιμόθ. 4.1).

4. Προσοχή στην αποστασία, την απομάκρυνση από τον Θεό: Β´ Θεσ. 2.3β 

(πβ. Εβρ. 3.12).

5. Εμφάνιση του ανθρώπου της ανομίας: Β´ Θεσ. 2.3γ.

6. Εναντίωση σε κάθε είδους θεϊκή οντότητα: Β´ Θεσ. 2.4α (πβ. Δαν. 11.36).

7. Εγκατάσταση στον ναό του Θεού και διεκδίκηση θεϊκής υπόστασης: Β´

Θεσ. 2.4β (πβ. Ιεζεκ. 28.1-2).

8. Προαναγγελία γεγονότων: Β´ Θεσ. 2.5 (πβ. Α´ Θεσ. 3.4).

9. Κάτι εμποδίζει τον άνθρωπο της αμαρτίας να εμφανιστεί: Β´ Θεσ. 2.6. Διά-

φορες ερμηνείες: α) Η ρωμαϊκή αρχή, και γενικότερα η έννομη τάξη (Τερ​τυλλιανός, Ιππόλυτος Ρώμης, Ιωάννης Χρυσόστομος, Ιωάννης Δαμασκη​νός). β) Η χάρη του Αγίου Πνεύματος, και γενικότερα η περιοριστική επί​δραση του Αγίου Πνεύματος μέσω της εκκλησίας και των χριστιανικών αρχών (Ιωάννης Χρυσόστομος). γ) Η ειδωλολατρία και η πλάνη της έμμε​σης εξαπάτησης (Θεοδώρητος Κύρρου). δ) Το κήρυγμα του ευαγγελίου σε όλα τα έθνη (Oscar Cullmann, 1946).

10. Διενεργείται το μυστήριο της ανομίας: Β´ Θεσ. 2.7 (πβ. Γέν. 6.5-7, 15.16 

[Λευϊτ. 18.24-25], Γέν. 18.20 & 19.13). Ιωάννης Χρυσόστομος, Ὑπόμνημα εἰς τὴν πρὸς Θεσσαλονικεῖς ἐπιστολὴν δευτέραν, Ὁμιλία 4.1, PG 62.485.59-62: Τὸ γὰρ μυστήριον ἤδη ἐνεργεῖται τῆς ἀνομίας. Νέρωνα ἐνταῦθά φησιν, ὡσανεὶ τύπον ὄντα τοῦ ἀντιχρίστου· καὶ γὰρ οὗτος ἐβούλετο νομίζεσθαι θεός. Θεοδώρητος Κύρρου, Ἑρμηνεία τῆς Β´ πρὸς Θεσσαλονικεῖς ἐπιστο​λῆς 2.7, PG 82.665.17-24: Τινὲς τὸν Νέρωνα ἔφασαν κληθῆναι τῆς ἀνομίας μυστήριον, καὶ δυσσεβείας ἐργάτην γεγενημένον. Ἐγὼ δὲ οἶμαι τὰς ἀνα​φυείσας αἱρέσεις δηλοῦν τὸν Ἀπόστολον. Δι’ ἐκείνων γὰρ ὁ διάβολος πολ​λοὺς ἀποστήσας τῆς ἀληθείας, προκατασκευάζει τῆς ἀπάτης τὸν ὄλεθρον. Μυστήριον δὲ αὐτοὺς ἀνομίας ἐκάλεσεν, ὡς κεκρυμμένην ἔχοντας τῆς ἀ​νομίας τὴν πάγην.
11. Εμφάνιση του ανόμου, που θα αφανιστεί από την παρουσία του Κυρίου: 

Β´ Θεσ. 2.8 (πβ. Ιώβ 4.8-9, Αποκ. 19.15, 19.20). Ιωάννης Χρυσόστομος, Ὑ​πόμνημα εἰς τὴν πρὸς Θεσσαλονικεῖς ἐπιστολὴν δευτέραν, Ὁμιλία 3.2, PG 62.482.23-44: Περὶ τοῦ ἀντιχρίστου ἐνταῦθα διαλέγεται, καὶ μεγάλα ἀπο​καλύπτει μυστήρια. Τί ἐστιν ἡ ἀποστασία; Αὐτὸν καλεῖ τὸν ἀντίχριστον ἀποστασίαν, ὡς πολλοὺς μέλλοντα ἀπολλύναι καὶ ἀφιστᾷν· Ὥστε, φησὶ, σκανδαλισθῆναι, εἰ δυνατὸν, καὶ τοὺς ἐκλεκτούς [Ματθ. 24.24]. Καὶ ἄν​θρωπον ἁμαρτίας αὐτὸν καλεῖ· μυρία γὰρ ἐργάσεται καὶ παρασκευάσει ἑτέρους ἐργάσασθαι δεινά. Υἱὸν δὲ τῆς ἀπωλείας φησὶν αὐτὸν διὰ τὸ καὶ αὐτὸν ἀπόλλυσθαι. Τίς δὲ οὗτός ἐστιν; ἆρα ὁ Σατανᾶς; Οὐδαμῶς· ἀλλ’ ἄν​θρωπός τις πᾶσαν αὐτοῦ δεχόμενος τὴν ἐνέργειαν· Καὶ ἀποκαλυφθῇ ὁ ἄν​θρωπος, φησὶν, ὁ ὑπεραιρόμενος ἐπὶ πάντα λεγόμενον Θεὸν ἢ σέβασμα. Οὐ γὰρ εἰς εἰδωλολατρείαν ἄξει ἐκεῖνος, ἀλλ’ ἀντίθεός τις ἔσται, καὶ πάν​τας καταλύσει τοὺς θεοὺς, καὶ κελεύσει προσκυνεῖν αὐτὸν ἀντὶ τοῦ Θεοῦ, καὶ καθεσθήσεται εἰς τὸν ναὸν τοῦ Θεοῦ, οὐ τὸν ἐν Ἱεροσολύμοις μόνον, ἀλλὰ καὶ εἰς τὰς πανταχοῦ Ἐκκλησίας. Ἀποδεικνύντα, φησὶν, ἑαυτὸν Θεόν. Οὐκ εἶπε, λέγοντα, ἀλλὰ, πειρώμενον ἀποδεικνύναι· καὶ γὰρ ἔργα μεγάλα ἐργάσεται, καὶ σημεῖα ἐπιδείξεται θαυμαστά. Ιωάννης Χρυσόστο​μος, Ὑπόμνημα εἰς τὴν πρὸς Θεσσαλονικεῖς ἐπιστολὴν δευτέραν, Ὁμιλία 4.1, PG 62.485.50-55: Καὶ τί μετὰ ταῦτα; Ἐγγὺς ἡ παραμυθία· ἐπάγει γάρ· Ὃν ὁ Κύριος Ἰησοῦς, φησὶν, ἀναλώσει τῷ πνεύματι τοῦ στόματος αὐτοῦ, καὶ καταργήσει τῇ ἐπιφανείᾳ τῆς παρουσίας αὐτοῦ, οὗ ἐστιν ἡ παρουσία κατ’ ἐνέργειαν τοῦ σατανᾶ. Καθάπερ γὰρ πῦρ ἐπελθὸν ἁπλῶς τὰ μικρὰ ζωΰφια καὶ πρὸ τῆς παρουσίας αὐτῆς πόῤῥωθεν ὄντα ναρκᾷν ποιεῖ καὶ ἀναλίσκει· οὕτω καὶ ὁ Χριστὸς τῷ ἐπιτάγματι μόνον καὶ τῇ παρουσίᾳ τὸν ἀντίχριστον ἀναλώσει. Ἀρκεῖ παρεῖναι αὐτὸν, καὶ ταῦτα πάντα ἀπόλωλε.
