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Ο  ΙΗΣΟΥΣ  ΚΑΙ  Ο ΙΣΛΑΜΙΚΟΣ  ΚΟΣΜΟΣ 

1. Ο Ιησούς είναι ο μοναδικός σωτήρας: Ιωάν. 14.6, Πράξ. 4.12.

2. Η προσέγγιση απαιτεί κατανόηση των βασικών αρχών του Ισλάμ:

1) Τα 6 θεμέλια της πίστης του Ισλάμ: 

α) Σε έναν και μοναδικό Θεό. 

β) Στους αγγέλους, που δημιουργήθηκαν από φως, και καταγράφουν 

τις πράξεις των ανθρώπων. Ιδιαίτερη θέση ο Μιχαήλ και ο Γαβριήλ.

γ) Στους προφήτες: συνολικά 26, με σημαντικότερους 5: Νώε, Αβραάμ, 

Μωυσής, Ιησούς, Μωάμεθ. 

δ) Στα βιβλία της αποκάλυψης του Θεού (Βίβλος [Πεντάτευχος, Ψαλ-

μοί, Ευαγγέλια] και Κοράνι). 

ε) Στη ζωή μετά τον θάνατο, στην ανάσταση των νεκρών και στην έ-

σχατη κρίση, με ανταμοιβή κατά τα έργα του καθενός.

ς) Στο πεπρωμένο, καθώς ο Θεός προσδιορίζει τα πάντα. 

2) Οι 5 στυλοβάτες του Ισλάμ: 

α) Ομολογία πίστης: «Δεν υπάρχει άλλος Θεός παρά μόνο ο Αλλάχ, 

και ο Μωάμεθ είναι ο προφήτης του». 

β) Προσευχή 5 φορές την ημέρα, πηγή πνευματικής μακαριότητας: 1) 

μεταξύ χαραυγής και ανατολής του ήλιου, 2) μεσημέρι, 3) γύρω στις 3 μ.μ., 4) μετά τη δύση του ήλιου, 5) βράδυ, όταν έχει σκοτεινιάσει (πβ. λατρευτικές ακολουθίες: όρθρος, έκτη ώρα, ενάτη, εσπερινός, απόδειπνο). Περιεχόμενο: Allāhu akbar (ο Αλλάχ είναι μεγάλος), δοξολογική φράση Subhān Allāhī (διακηρύττω τη δόξα του Αλλάχ) με πολλαπλή επανάληψη, και κορανικές περικοπές, με πρωταρχική την πρώτη Σούρα (Προοίμιο: Αλ-Φάτιχα).

γ) Ελεημοσύνη: το 1/40 του πλεονάσματος μετά την κάλυψη των εξό-

δων για εξιλέωση των αμαρτιών. 

δ) Νηστεία: 29-30 ημέρες για όσους είναι πάνω από 14 ετών, κατά τον 

9ο μήνα, τον μήνα του Ραμαζανίου. 

ε) Ιερό προσκύνημα (Hajj: Χατζ) τουλάχιστον μία φορά: κατά τον 12ο 

μήνα προσκύνημα στη Μέκκα, και στον τάφο του Μωάμεθ στη Με​δίνα. 

3) Καθήκον κάθε Μουσουλμάνου είναι να ομολογεί την πίστη του σε κάθε 

μη Μουσουλμάνο, για την εξάπλωση του Ισλάμ: Γίνεσαι Μουσουλμά​νος ομολογώντας δημόσια την πίστη σου («Δεν υπάρχει άλλος Θεός παρά μόνο ο Αλλάχ, και ο Μωάμεθ είναι ο προφήτης του»), αλλά μετά δεν επιτρέπεται να την απαρνηθείς (ποινή θανάτου). Ο καλύτερος τρό​πος για την εξάπλωση του Ισλάμ είναι η μετεγκατάσταση (παράδειγμα ο ίδιος ο Μωάμεθ), σε συνδυασμό με την υπεργεννητικότητα.

4) Το Ισλάμ δεν είναι απλώς θρησκεία. Είναι σύστημα εκπαιδευτικό (Ma-

drasah: παραδοσιακά μουσουλμανικά εκπαιδευτικά κέντρα), στρατιω​τικό (προετοιμασία επιθέσεων για κατάληψη εδαφών), πολιτικό (συζή​τηση πολιτικών και διπλωματικών θεμάτων), κυβερνητικό (κέντρο δια​κυβέρνησης του κράτους), οικονομικό (ιδιαίτερο τραπεζικό σύστημα, όπου ο τόκος θεωρείται αμαρτία, νομοθετικό/δικαστικό (επιβολή της Sharia, που ορίζει το έγκλημα και την τιμωρία του), κοινωνικό (συνανα​στροφή των ανθρώπων), θρησκευτικό (λατρεία του Θεού), με κέντρο το τζαμί, που είναι χτισμένο κατά το πρότυπο του πρώτου τζαμιού που ίδρυσε ο Μωάμεθ στη Μεδίνα (Al-Masjid al-Nabawi: Αλ-Μασγίντ αλ-Ναμπαουί).

5) Στόχος κάθε Μουσουλμάνου πρέπει να είναι όλες οι χώρες να γίνουν 

χώρες του Αλλάχ. Ιδιαίτερα αυτές που κάποτε ήταν, και μετά έπαψαν να είναι. Αυτός είναι και ο στόχος του ένοπλου ιερού πολέμου (Jihad). Ενώ στο Κοράνι υπάρχουν ειρηνικές διακηρύξεις (5.32: «Όποιος δολοφο​νεί κάποιον που δεν διέπραξε φόνο ή δεν έβλαψε τη χώρα του, θεωρείται φονιάς του ανθρώπινου γένους»), υπάρχουν παράλληλα και εντολές φόνου για θρη​σκευτικούς λόγους (2.191: «Να σκοτώνετε του άδικους όπου τους βρείτε και να τους εκδιώκετε από εκεί που σας εκδίωξαν... Μην πολεμάτε κοντά στο Ιερό Τέμενος, εκτός κι αν οι εχθροί αρχίσουν πρώτοι τη μάχη· αν κάνουν κάτι τέτοιο, σκοτώστε τους. Τέτοια είναι η τιμωρία των απίστων»· 4.89, 4.91, 8.38-39, 9.5, 47.4: «Όταν συναντάτε τους άπιστους, να τους σκοτώνετε και να τους σφάζετε και να κρατάτε γε​ρά τα δεσμά της αιχμαλωσίας τους»).

3. Στοιχεία επαφής και συνεννόησης:

1) Το Κοράνιο κατονομάζει τον Ιησού (Ίσα) 25 φορές. Λέει ότι ο Ιη​σούς γεννήθηκε από την παρθένο Μαρία (3.45-47 και 19.16-22), ότι μί​λησε από μωρό (19.27-33), ότι στάλθηκε να διδάξει την αλήθεια (19.34 και 43.59-64), ότι φύσηξε σε ένα πουλί από πηλό και του έδωσε ζωή, θεράπευσε τυφλούς και λεπρούς, και ανέστησε νεκρούς με τη δύναμη του Θεού (3.49 και 5.110), ότι είναι ο Μεσσίας, απόστολος του Θεού και λόγος του Θεού, πνεύμα το οποίο προέρχεται από Εκείνον (4.171), ότι οι σύγχρονοί του αποφάσισαν να τον σκοτώσουν, αλλά σταύρωσαν κά​ποιον που του έμοιαζε, ενώ ο Θεός τον ξαναπήρε κοντά του (4.157-158) [επομένως δεν υπήρξε θάνατος και ανάσταση], και ότι θα συμμετέχει στην ώρα της Κρίσεως (43.61). Το Κοράνιο απαιτεί τιμή σε όλους τους προφήτες του Θεού, επομένως δεν μπορείς να είσαι πιστός Μουσουλ​μάνος, χωρίς να τιμάς τον Ιησού Χριστό.

2) Στο Κοράνιο 10.94 λέει: «Αν αμφιβάλλεις για ό,τι σου στάλθηκε από ψηλά, ρώτη-

σε όσους διαβάζουν τις Γραφές που στάλθηκαν πριν από σένα. Η αλήθεια του Κυρίου σου στάλθηκε σε εσένα· μην ανήκεις λοιπόν κι εσύ σε όσους αμφιβάλλουν». 16.43: «Οι απόστολοι που στάλθηκαν πριν από εσένα ήταν άνθρωποι όπως κι εσύ, άνθρωποι θεόπνευστοι. Αν αυτό δεν το ξέρεις, ρώτησέ το στους οπαδούς των Γραφών». 21.7: «Πριν από εσένα στείλαμε θεόπνευστους άνδρες, στους οποίους κάναμε τις αποκαλύ​ψεις μας. Ρωτήστε τους οπαδούς των Γραφών, αν δεν το γνωρίζετε αυτό».
4. Στοιχεία διαφοροποίησης:

1) Ο Ιησούς δεν είναι Υιός του Θεού. Ο Θεός δεν έχει παιδιά (βλ. Κοράνιο 

2.116: «Λένε: “Ο Θεός έχει γιο”. Μακριά από τη δόξα Του η βλασφημία τούτη! Στον Θεό ανήκουν τα πάντα στους ουρανούς και στη γη· τα πάντα σε Εκείνον υπακούν»· 4.171, 5.116, 10.68, 19.35: «Ο Θεός δεν έχει παιδιά. Μακριά αυτή η βλασφημία! Όταν ο Θεός θέλει να κάνει κάτι, λέει “Ας γίνει”, και γίνεται»· 37.152, 39.4, 43.59).

2) Η Αγία Γραφή έχει υποστεί αλλοιώσεις (βλ. Κοράνιο 2.75: «Νομίζετε πλέ-

ον, άνθρωποι πιστοί, πως οι υπόλοιποι άνθρωποι θα πιστέψουν με το παράδειγμά σας; Πολλοί υπάκουσαν στον λόγο του Κυρίου, αλλά στη συνέχεια τον παραποίησαν, αφού πρώτα τον κατάλαβαν»· 2.79: «Αλίμονο σε όσους γράφουν βιβλία με τα λερω​μένα από την κερδοσκοπία χέρια τους, υποστηρί​ζοντας ότι είναι η Βίβλος του Θεού! Αλίμονο σε αυτούς, όχι μόνο για όσα έγραψαν με τα δικά τους χέρια, αλλά και για το κέρδος που αποκόμισαν!»). Ωστόσο το Κοράνιο λέει ότι τα λόγια του Αλ​λάχ δεν μπορούν να αλλοιωθούν (6.34: «Κανείς δεν μπορεί να μεταβάλλει τα λόγια του Αλλάχ». 10.64: «Καμιά αλλαγή [δεν μπορεί να υπάρξει] στους λόγους του Αλλάχ»). Ερωτήματα: Αν η Αγία Γραφή παραποιήθηκε πριν από τον Μωάμεθ (571-632 μ.Χ.), γιατί τη θεωρεί αξιόπιστη και προτρέπει να τη συμβουλεύονται; Αν παραποιήθηκε μετά από τον Μωάμεθ, πώς εξηγεί​ται το γεγονός ότι οι Χριστιανοί έχουν το ίδιο Σύμβολο πίστης από το 325/381 μ.Χ.;

3) Ο θάνατος και η ανάσταση του Ιησού Χριστού. Στο Ισλάμ δεν υπάρχει 

η απολυτρωτική θυσία του Χριστού, ούτε η βεβαιότητα μιας πνευματι​κής γέννησης. Ο Αλλάχ στο τέλος της ζωής θα αποτιμήσει τη ζωή των ανθρώπων, και θα αποφασίσει αν γέρνουν στη ζυγαριά τα καλά έργα ή όχι. Όταν ερωτηθεί ένας Μουσουλμάνος για το αν θα πάει στον Παρά​δεισο, η απάντηση είναι «ο Αλλάχ ξέρει».
5. Στοιχεία προσέγγισης:

1) Σεβασμός στην πίστη (που βασίζεται κυρίως στο Κοράνι και τα Χαντίθ) 

και τις θρησκευτικές συνήθειες του άλλου.

2) Έμπρακτη αγάπη και προσευχή (πβ. Κοράνιο 5.82: «Θα ανακαλύψεις πως,

μεταξύ όλων των ανθρώπων, οι Εβραίοι και οι ειδωλολάτρες είναι οι πιο άσπονδοι εχθροί των μουσουλμάνων, και πως οι αποκαλούμενοι χριστιανοί είναι οι πιο διατε​θειμένοι να αγαπήσουν τους πιστούς· αυτό συμβαίνει επειδή έχουν ιερείς και μονα​χούς και επειδή δεν έχουν υπεροψία»).

3) Διάκριση των αρχών του ευαγγελίου από τον ιστορικό χριστιανισμό 

(πβ. Κοράνιο 3.19: «Οι οπαδοί των Γραφών διχάστηκαν μεταξύ τους, όταν τους στάλθηκε η αποκάλυψη και όταν αναπτύχθηκε η ζηλοφθονία μεταξύ τους». 3.113: «Όλοι οι οπαδοί των Γραφών δεν είναι ίδιοι μεταξύ τους. Κάποιοι από αυτούς έχουν αγνή καρδιά και περνούν ολόκληρες νύχτες διηγούμενοι τα θαύματα του Κυρίου και λατρεύοντάς Τον»).

4) Εμπιστοσύνη στην κυριαρχία του Θεού, που έχει τον απόλυτο έλεχγο.

5) Ο Θεός εργάζεται υπερφυσικά μεταξύ των Μουσουλμάνων.

