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10. Επιστολή προς Γαλάτας 4.21-31

1. Επιχειρήματα βασισμένα στον ίδιο τον νόμο: Γαλ. 4.21.

2. Παιδιά του Αβραάμ από τη δούλη Άγαρ και την ελεύθερη Σάρρα: Γαλ. 

4.22 (πβ. Γέν. 16.1-4, 16.15 & 21.3).

3. Διάκριση ανθρώπινης πρωτοβουλίας και υπόσχεσης του Θεού: Γαλ. 4.23 

(πβ. Γέν. 17.15-21, Ρωμ. 9.7-9).

4. Αλληγορία για τις δύο διαθήκες: Γαλ. 4.24.

5. Η δούλη Άγαρ παραλληλίζεται με το όρος Σινά, του οποίου ο νόμος οδη- 

γεί σε δουλεία: Γαλ. 4.25. Θεοδώρητος Κύρρου, Ἑρμηνεία τῆς πρὸς Γαλά​τας ἐπιστολῆς 4.25-26, PG 82.492.1-19: Τί δήποτε, φησὶ, τῷ νόμῳ δουλεύειν αἱρούμενοι, ταῖς τοῦ νόμου διδασκαλίαις οὐ πείθεσθε; ἐκεῖνος γὰρ ὑμᾶς διδάσκει, ὡς δύο μὲν ἔσχε γυναῖκας Ἀβραὰμ, δύο δὲ παίδων ἀπεφάνθη πατήρ· ἀλλ’ ὁ μὲν ἐκ δούλης, ὁ δὲ ἐξ ἐλευθέρας ἐβλάστησε. Συμφωνεῖ ταῦ​τα τοῖς ἡμετέροις. Καθάπερ γὰρ ἐκεῖ εἷς μὲν πατὴρ, δύο δὲ μητέρες, καὶ δύο παῖδες· οὕτω κἀνταῦθα εἷς μὲν Θεὸς, δύο δὲ διαθῆκαι καὶ δύο λαοί· ἀλλὰ τῆς μὲν πρώτης διαθήκης ἡ Ἄγαρ εἰκὼν, τῆς δὲ δευτέρας ἡ Σάῤῥα. Καὶ γὰρ ἀπὸ τοῦ Σινᾶ ὄρους ὁ παλαιὸς ἐδόθη νόμος· παρὰ δὲ ἐκεῖνο τὸ ὄρος τὸ τῆς Ἄγαρ ἐσκήνωται γένος. Ἐκεῖνο δὲ τὸ ὄρος τῇ ἐπιγείῳ ταύτῃ συμφωνεῖ Ἱερουσαλήμ· ἡ δὲ Σάῤῥα τῆς ἐπουρανίου πόλεως τύπος, ἧς ἡ​μεῖς ὀνομαζόμεθα παῖδες. Ἐλευθέρα δὲ αὕτη, τουτέστιν, οὐκ ἔχουσα τὸν τοῦ νόμου ζυγόν· ἐκείνη δὲ δούλη· τοιοῦτοι δὲ καὶ οἱ τῷ νόμῳ ὑποκείμε​νοι. Δείκνυσι δὲ καὶ τὴν προφητείαν συμφωνοῦσαν τῷ τύπῳ.
6. Η ελεύθερη Σάρρα παραλληλίζεται με την άνω Ιερουσαλήμ, που είναι 

ελεύθερη: Γαλ. 4.26 (πβ. Εβρ. 12.22, Αποκ. 21.2).

7. Η ευλογία μετά τη δοκιμασία: Γαλ. 4.27 (πβ. Ησαΐας 54.1).

8. Οι πιστοί είναι παιδιά της υπόσχεσης του Θεού, όπως ο Ισαάκ: Γαλ. 4.28. 

Θεοδώρητος Κύρρου, Ἑρμηνεία τῆς πρὸς Γαλάτας ἐπιστολῆς 4.28, PG 82. 492.29-33: Οὐ γὰρ κατὰ φύσιν, ἀλλὰ κατὰ χάριν ἐτέχθημεν. Ὥσπερ γὰρ τὸν Ἰσαὰκ οὐχ ὁ τῆς φύ​σεως νόμος, ἀλλ’ ὁ τῆς ἐπαγγελίας διέπλασε λόγος· οὕτω καὶ ἡμᾶς ἡ δοθεῖσα τῷ Ἀβραὰμ ἐπαγγελία γεγέννηκεν.
9. Παραλληλισμός αντιπαράθεσης: Γαλ. 4.29 (πβ. Γέν. 21.9).

10. Απομάκρυνση της Άγαρ και του Ισμαήλ: Γαλ. 4.30 (πβ. Γέν. 21.10). Ιωάν-

νης Χρυσόστομος, Ὑπόμνημα εἰς τὴν πρὸς Γαλάτας ἐπιστολὴν 4.4, PG 61. 664.10-19: Σὺ δέ μοι σκόπει τὴν σοφίαν τῶν εἰρημένων. Οὐ γὰρ εἶπεν, ἐπει​δὴ ἐδίωκε, διὰ τοῦτο ἐξεβάλλετο, μόνον, ἀλλ’, ἵνα μὴ κληρονομήσῃ. Οὐ γὰρ τοῦ προσκαίρου διωγμοῦ τιμωρίαν αὐτὸν ἀπῄτει ταύτην (τοῦτο γὰρ μικρὸν, καὶ οὐδὲν πρὸς ἐκεῖνο)· ἀλλ’ οὐκ ἀφῆκε γενέσθαι κοινωνὸν τῶν ἡτοιμασμένων τῷ παιδὶ, δεικνὺς ὅτι καὶ τοῦ διωγμοῦ χωρὶς τοῦτο ἄνωθεν αὐτὸ διατετυπωμένον ἦν, οὐκ ἀπὸ τοῦ διωγμοῦ τὴν ἀρχὴν λαβὸν, ἀλλ’ ἀ​πὸ τῆς τοῦ Θεοῦ γνώμης.
11. Οι πιστοί είναι παιδιά της ελευθερίας, και όχι της δουλείας: Γαλ. 4.31.

