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13. Επιστολή προς Γαλάτας 6.1-10

1. Διόρθωση με πραότητα ενός αδελφού που έχει πτώση: Γαλ. 6.1α. Ιωάννης 

Χρυσόστομος, Ὑπόμνημα εἰς τὴν πρὸς Γαλάτας ἐπιστολὴν 6.1, PG 61.673. 45-54: Ὑμεῖς οἱ πνευματικοὶ καταρτίζετε τὸν τοιοῦτον. Οὐκ εἶπε, Κολάζε​τε, οὐδὲ, Καταδικάζετε, ἀλλὰ, Διορθοῦσθε. Καὶ οὐδὲ ἐνταῦθα ἔστη, ἀλλὰ δεικνὺς, ὅτι σφόδρα αὐτοὺς ἡμέρους εἶναι δεῖ τοῖς ὑποσκελιζομένοις, οὕ​τως ἐπήγαγεν· Ἐν πνεύματι πραότητος. Οὐκ εἶπεν, ἐν πραότητι, ἀλλ’, Ἐν πνεύματι πραότητος· δηλῶν ὅτι καὶ τῷ Πνεύματι ταῦτα δοκεῖ, καὶ τὸ δύ​νασθαι μετ’ ἐπιεικείας διορθοῦν τοὺς ἁμαρτάνοντας, χαρίσματός ἐστι πνευματικοῦ
2. Διόρθωση του άλλου με προσοχή να μην πέσει κανείς σε πειρασμό: Γαλ. 

6.1β (πβ. Ρωμ. 2.1). Ιωάννης Χρυσόστομος, Ὑπόμνημα εἰς τὴν πρὸς Γαλά​τας ἐπιστολὴν 6.1, PG 61.673.54-56: Εἶτα, ἵνα μὴ ἐπαρθῇ ὁ διορθῶν ἕτερον, καὶ αὐτὸν ὑπὸ τὸν αὐτὸν φόβον ἔθηκεν, οὕτως εἰπών· Σκοπῶν σεαυτὸν, μὴ καὶ σὺ πειρασθῇς.
3. Αλληλοβοήθεια στα βάρη για εφαρμογή του νόμου του Χριστού: Γαλ. 6.2. 

Ιωάννης Χρυσόστομος, Ὑπόμνημα εἰς τὴν πρὸς Γαλάτας ἐπιστολὴν 6.1, PG 61.675.9-15: Καὶ οὕτως οὔτε ἐκεῖνος ἁμαρτήσεται ὑπὸ σοῦ βασταζόμε​νος, οὔτε σὺ πλημμελεῖς ἐν οἷς εἶ βαρὺς, ἀνεχομένου σοῦ τοῦ ἀδελφοῦ σου. Οὕτω δὲ ἀλλήλοις χεῖρα ὀρέγοντες ἐν οἷς μέλλετε καταπίπτειν, δι’ ἀλλή​λων κοινῇ πληρώσατε τὸν νόμον, τὸ λεῖπον τῷ πλησίον ἀναπληρῶν ἕκα​στος διὰ τῆς οἰκείας ὑπομονῆς.
4. Αυταπάτη προσωπικής υπεραξίας: Γαλ. 6.3 (πβ. Παροιμ. 27.2).

5. Κριτήριο πορείας η γνησιότητα του έργου: Γαλ. 6.4α (πβ. Α´ Κορινθ. 9.27). 

Ιωάννης Χρυσόστομος, Ὑπόμνημα εἰς τὴν πρὸς Γαλάτας ἐπιστολὴν 6.1, PG 61.675. 26-38: Ἐνταῦθα δείκνυσιν ὅτι δεῖ βίου ἐξεταστὰς εἶναι, καὶ οὐχ ἁπλῶς, ἀλλὰ μετ’ ἀκριβείας δοκιμάζειν τὰ πεπραγμένα ὑμῖν. Οἷον, ἐποίη​σάς τι καλόν; Σκόπησον μή ποτε διὰ κενοδοξίαν, μὴ δι’ ἀνάγκην, μὴ πρὸς ἀπέχθειαν, μὴ ὑποκρίσει, μὴ δι’ ἄλλην τινὰ αἰτίαν ἀνθρωπίνην. Καθάπερ γὰρ τὸ χρυσίον δοκεῖ μὲν εἶναι λαμπρὸν πρὸ τοῦ χωνευτηρίου, ὅταν δὲ αὐ​τὸ παραδοθῇ τῷ πυρὶ, τότε ἀκριβῶς διαδείκνυται, τοῦ νόθου παντὸς ἀπὸ τοῦ γνησίου χωριζομένου· οὕτω καὶ τὰ ἡμέτερα ἔργα, ὅταν μετὰ ἀκριβείας ἐξετάζωμεν, τότε σαφῶς ἐκκαλυφθήσεται, καὶ πολλῶν ὀψόμεθα ἑαυτοὺς ὄντας ὑπευθύνους ἐγκλημάτων.
6. Αποφυγή συγκρίσεων: Γαλ. 6.4β (πβ. Β´ Κορινθ. 10.12-13, Α´ Κορινθ. 4.7). 

Ιωάννης Χρυσόστομος, Ὑπόμνημα εἰς τὴν πρὸς Γαλάτας ἐπιστολὴν 6.1, PG 61.675.39-50: Ταῦτα οὐ νομοθετῶν φησιν, ἀλλὰ συγκαταβαίνων· ὡς ἂν εἰ ἔλεγεν· Ἄτοπον μὲν τὸ καυχᾶσθαι· εἰ δ’ ἄρα βούλει, μὴ κατὰ τοῦ πλη​σίον, ὡς ὁ Φαρισαῖος. Ὁ γὰρ τοῦτο παιδευθεὶς, καὶ ἐκείνου ἀποστήσεται ταχέως. Διὸ καὶ τοῦτο συνεχώρησεν, ἵνα τὸ ὅλον κατὰ μικρὸν ἐξέλῃ. Ὁ γὰρ συνεθισθεὶς εἰς ἑαυτὸν μόνον καυχᾶσθαι, καὶ μὴ κατ’ ἄλλων, ταχέως καὶ τοῦτο διορθώσεται τὸ ἐλάττωμα. Ὁ γὰρ μὴ νομίσας τῶν ἄλλων ἑαυτὸν εἶναι βελτίονα (τοῦτο γάρ ἐστιν, Οὐκ εἰς τὸν ἕτερον), ἀλλ’ αὐτὸν καθ’ ἑ​αυτὸν ἐξετάζων ἁβρύνεται, παύσεται καὶ τοῦτο ποιῶν ὕστερον.
7. Προσωπική ευθύνη πορείας: Γαλ. 6.5 (πβ. Β´ Κορινθ. 5.10).

8. Οι κατηχούμενοι καλούνται σε πρακτική ευγνωμοσύνη: Γαλ. 6.6. Ιωάννης 

Χρυσόστομος, Ὑπόμνημα εἰς τὴν πρὸς Γαλάτας ἐπιστολὴν 6.2, PG 61.676. 1-17: Ἐνταῦθα περὶ τῶν διδασκάλων λοιπὸν ὁ λόγος αὐτῷ, ὥστε πολλῆς ἀπολαύειν παρὰ τῶν μαθητευομένων θεραπείας. Καὶ τίνος ἕνεκεν οὕτως ὁ Χριστὸς ἐνομοθέτησε; Καὶ γὰρ ἐν τῇ Καινῇ οὗτος κεῖται ὁ νόμος, ὥστε τοὺς τὸ Εὐαγγέλιον καταγγέλλοντας ἐκ τοῦ Εὐαγγελίου ζῇν· καὶ ἐν τῇ Παλαιᾷ δὲ ὁμοίως πολλαὶ τοῖς Λευΐταις παρὰ τῶν ἀρχομένων ἦσαν αἱ πρόσοδοι. Τίνος οὖν ἕνεκεν ταῦτα διετάξατο; Ταπεινοφροσύνης καὶ ἀγά​πης ὑπόθεσιν προαποτιθέμενος. Ἐπειδὴ γὰρ τὸ διδασκαλικὸν ἀξίωμα πολ​λάκις φυσᾷ τοὺς ἔχοντας, καταστέλλων αὐτοῦ τὸ φρόνημα, εἰς ἀνάγκην κατέστησε τοῦ δεῖσθαι τῶν μαθητευομένων· κἀκείνους πάλιν εἰς ἀφορμὴν ἤγαγε τοῦ πρὸς εὔνοιαν εὐκολωτέρους γίνεσθαι, γυμνάζων αὐτοὺς ἐν τῇ περὶ τοὺς διδασκάλους εὐνοίᾳ καὶ περὶ τοὺς ἄλλους ἡμέρους εἶναι· ὅπερ καὶ ἀγάπην οὐ μικρὰν εἰργάζετο ἐν ἑκατέρῳ τῷ μέρει.

9. Συναίσθηση του νόμου σποράς και θερισμού: Γαλ. 6.7.

10. Η σπορά στον εγωκεντρισμό οδηγεί σε φθορά: Γαλ. 6.8α.

11. Η σπορά στο πνεύμα οδηγεί σε αιώνια ζωή: Γαλ. 6.8β.

12. Επιμονή στο καλό, για να βιώσουμε τον θερισμό στον κατάλληλο καιρό: 

Γαλ. 6.9 (πβ. Εβρ. 6.10).

13. Χρόνος και ευκαιρία να κάνουμε το καλό σε όλους, και ιδιαίτερα σε άλ-

λους πιστούς: Γαλ. 6.10 (πβ. Ματθ. 5.16, Εφεσ. 2.10).

