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ΕΙΚΟΝΕΣ  ΜΕΣΑ  ΑΠΟ  ΤΗΝ  ΚΑΙΝΗ  ΔΙΑΘΗΚΗ:

ΔΙΑΣΤΑΥΡΩΣΗ  ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑΣ  ΚΑΙ  ΒΙΒΛΟΥ

1. Ηρώδης ο Μέγας: Ματθ. 2.1 (Τοῦ δὲ Ἰησοῦ γεννηθέντος ἐν Βηθλέεμ τῆς 

Ἰουδαίας ἐν ἡμέραις Ἡρῴδου τοῦ βασιλέως). Στις ανασκαφές 1963-1965 στη Μασάδα, ένα οχυρό που έχτισε ο Ηρώδης (74/73-4 π.Χ.) στο νότιο Ισ​ραήλ, στην ανατολική άκρη της ερήμου της Ιουδαίας, ανακαλύφθηκαν γύ​ρω στους 13 πήλινους αμφορείς του 19 π.Χ., που είχαν εισαχθεί από την Ιταλία, με την επιγραφή Regi Herodi Iudaico.
2. Πόντιος Πιλάτος: Λουκ. 3.1 (Ἐν ἔτει δὲ πεντεκαιδεκάτῳ τῆς ἡγεμονίας Τι- 
βερίου Καίσαρος, ἡγεμονεύοντος Ποντίου Πιλάτου τῆς Ἰουδαίας). Το 1961 βρέθηκε και δημοσιεύθηκε επιγραφή στην Παράλιο Καισάρεια (Cae​saria Maritima): [CAESARIEN]S (= CAESARIENIBUS) TIBERIEUM | [PO]NTIUS PILATUS | [PRAEF]ECTUS IUDAE[A]E | [D]E[DIT] (= Ο Πόντιος Πιλάτος, κυβερνήτης της Ιουδαίας, έδωσε το Τιβεριαίο [οικοδό​μημα ή άλσος ή ιερό (;) προς τιμήν του Τιβερίου] στους Καισαρειείς).  Άλ​λη ανάγνωση (Géza Alföldy, 2011): [Nautì]s Tiberiéum [– Po]ntius Pìlatus [praef]ectus Iudae[a]e [ref]é[cit] (= Ο Πόντιος Πιλάτος, κυβερνήτης της Ιουδαίας, επιδιόρθωσε το Τιβεριαίο [φάρος (;)] για τους ναυτικούς).

3. Λυσανίας τετράρχης: Λουκ. 3.1 (καὶ Λυσανίου τῆς Ἀβιληνῆς τετρααρ-

χοῦντος). Σε ναό στην Άβιλα (στα ΒΔ της Δαμασκού), αρχαία πρωτεύου​σα της Αβιληνής, βρέθηκε επιγραφή, που χρονολογείται μεταξύ 14 και 29 μ.Χ.: Ὑπὲρ τῆς τῶν κυρίων Σε[βαστῶν] | σωτηρίας καὶ τοῦ σύμ[παντος] | αὐτῶν οἴκου, Νυμφαῖος Ἀε[τοῦ] (ή Ἀβ[ιμμέους]) | Λυσανίου τετράρχου ἀπελε[ύθερος] | τὴν ὁδὸν κτίσας ἐποί[ησεν καὶ] | τὸν ναὸν οἰκο[δ]<όμ>η​[σεν καὶ τὰς] | φυτείας πάσας ἐφύ[τευσεν] | [ἐκ τ]ῶν ἰδίων ἀναλ[ωμάτων], | Κρόνῳ κυρίῳ κα[ὶ τῇ πατρίδι] | εὐσεβεία<ς χ>[άριν].

4. Κολυμβήθρα της Βηθεσδά: Ιωάν. 5.2 (ἔστιν δὲ ἐν τοῖς Ἱεροσολύμοις ἐπὶ τῇ 

προβατικῇ κολυμβήθρα ἡ ἐπιλεγομένη Ἑβραϊστὶ Βηθεσδά, πέντε στοὰς ἔχουσα). Ανασκάφτηκαν διάφορες δεξαμενές που θεωρήθηκαν από τους αρχαιολόγους η Κολυμβήθρα της Βηθεσδά, από τις οποίες η πιθανότερη είναι μια διπλή δεξαμενή που περιβάλεται από 4 στοές, και χωρίζεται στη μέση από μία πέμπτη στοά. Ονομάζεται σήμερα Souterrains (Υπόγεια), κοντά στη Μονή των αδελφών της Σιών, που βρίσκεται στο ανατολικό άκρο της Via Dolorosa.

5. Κολυμβήθρα του Σιλωάμ: Ιωάν. 9.7 (καὶ εἶπεν αὐτῷ· Ὕπαγε νίψαι εἰς τὴν 

κολυμβήθραν τοῦ Σιλωάμ (ὃ ἑρμηνεύεται Ἀπεσταλμένος). ἀπῆλθεν οὖν καὶ ἐνίψατο, καὶ ἦλθεν βλέπων). Ανακαλύφθηκε σε κατασκευή αποχετευ​τικού δικτύου το 2004, και ανασκάφτηκε το 2005, στη νότια πλαγιά της πόλης του Δαβίδ, έξω από το τείχος της παλαιάς πόλης. Εκεί καταλήγουν με δύο αγωγούς (μέσα σε σήραγγα) νερά που προέρχονται από την πηγή Γιών.

6. Σταύρωση και συντριβή σκελών: Ιωάν. 19.31-33 (Οἱ οὖν Ἰουδαῖοι, ἐπεὶ πα-
ρασκευὴ ἦν, ἵνα μὴ μείνῃ ἐπὶ τοῦ σταυροῦ τὰ σώματα ἐν τῷ σαββάτῳ, ἦν γὰρ μεγάλη ἡ ἡμέρα ἐκείνου τοῦ σαββάτου, ἠρώτησαν τὸν Πιλᾶτον ἵνα κατεαγῶσιν αὐτῶν τὰ σκέλη καὶ ἀρθῶσιν. 32 ἦλθον οὖν οἱ στρατιῶται, καὶ τοῦ μὲν πρώτου κατέαξαν τὰ σκέλη καὶ τοῦ ἄλλου τοῦ συσταυρωθέντος αὐτῷ· 33 ἐπὶ δὲ τὸν Ἰησοῦν ἐλθόντες, ὡς εἶδον ἤδη αὐτὸν τεθνηκότα, οὐ κατέαξαν αὐτοῦ τὰ σκέλη). Το 1968 σε νεκροταφείο 35 ατόμων στα βόρεια της Ιερουσαλήμ βρέθηκε κάποιος ονομαζόμενος Yohanan Ben Ha’galgol με ένα καρφί 17,5 εκατοστών διαπερασμένο στα δύο του πόδια, τα οποία ήταν σπασμένα από ισχυρό χτύπημα, το γνωστό crucifragium. Η χρονολό​γηση είναι μεταξύ 7 και 70 μ.Χ. (ηλικία ατόμου: 24-28 ετών).

7. Πολιτάρχαι: Πράξ. 17.6 (ἔσυρον Ἰάσονα καί τινας ἀδελφοὺς ἐπὶ τοὺς πολι-

τάρχας) και 17.8 (ἐτάραξαν δὲ τὸν ὄχλον καὶ τοὺς πολιτάρχας ἀκούοντας ταῦτα). Από το 1962 και μετά δημοσιεύθηκαν επιγραφές, όπου μνημονευ​όταν το αξίωμα του πολιτάρχου σε πόλεις της Μακεδονίας: π.χ. Θεσσαλο​νίκη: Πολιταρχούντων Ἀριστάρχου Ἀριστάρχου, Νικίου του Θεοδώρου, Ξεννέου του Σιμίου κλπ. Καλίνδοια (55 χλμ. ΝΑ της Θεσσαλονίκης): οἱ πολιτάρχαι προβουλευσα|μένων τῶν βουλευτῶν | καὶ γενομένης ἐκκλησίας εἶ|παν ἐν τῶι δήμωι. Αμφίπολη, 179 π.Χ.: πολιταρχούντων Τιμωνίδου | τοῦ Ἀσκληπιάδου, Μεστ[ύλου] | τοῦ Μητροδώρου κλπ.

8. Ανθύπατος Γαλλίων: Πράξ. 18.12 (Γαλλίωνος δὲ ἀνθυπάτου ὄντος τῆς Ἀ-

χαΐας κατεπέστησαν ὁμοθυμαδὸν οἱ Ἰουδαῖοι τῷ Παύλῳ καὶ ἤγαγον αὐ​τὸν ἐπὶ τὸ βῆμα). Ο Lucius Junius Gallio Annaeanus (αρχικό όνομα Lucius Annaeus Novatus) ήταν αδελφός του φιλοσόφου Σενέκα (Lucius Annaeus Seneca, 4 π.Χ. - 65 μ.Χ.). Στον ναό του Απόλλωνα στους Δελφούς βρέθηκε μια επιγραφή του 51 μ.Χ., όπου ο αυτοκράτορας Κλαύδιος ονομάζει τον Γαλλίωνα φίλο του και ανθύπατο: Τιβέρ[ιος Κλαύδιος Κ]αῖσ[αρ Σεβα​στ]ὸς Γ[ερμανικὸς ἀρχιερεὺς μέγιστος] ... νῦν λέγεται καὶ [πολ]ειτῶν ἔρι​[δες ἐκεῖ]ναι ὧ[ν μνήμην πεποίηται (;) Λεύκιος Ἰού]νιος Γαλλίων ὁ φ[ίλος] μου κα[ὶ ἀνθύ]πατος [τῆς Ἀχαΐας ... διὰ τοῦτο συγχωρῶ ὑμᾶς (;)] ἔτι ἕξειν τὸν πρ[ότερ]ο[ν ὁρισμὸν (;) ... ].
9. Απαγόρευση εισόδου εθνικών στον ναό: Πράξ. 21.27-30 (Ὡς δὲ ἔμελλον αἱ 

ἑπτὰ ἡμέραι συντελεῖσθαι, οἱ ἀπὸ τῆς Ἀσίας Ἰουδαῖοι θεασάμενοι αὐτὸν ἐν τῷ ἱερῷ συνέχεον πάντα τὸν ὄχλον καὶ ἐπέβαλον ἐπ’ αὐτὸν τὰς χεῖρας, 28 κράζοντες· Ἄνδρες Ἰσραηλῖται, βοηθεῖτε· οὗτός ἐστιν ὁ ἄνθρωπος ὁ κατὰ τοῦ λαοῦ καὶ τοῦ νόμου καὶ τοῦ τόπου τούτου πάντας πανταχῇ διδάσκων, ἔτι τε καὶ Ἕλληνας εἰσήγαγεν εἰς τὸ ἱερὸν καὶ κεκοίνωκεν τὸν ἅγιον τόπον τοῦτον. 29 ἦσαν γὰρ προεωρακότες Τρόφιμον τὸν Ἐφέσιον ἐν τῇ πόλει σὺν αὐτῷ, ὃν ἐνόμιζον ὅτι εἰς τὸ ἱερὸν εἰσήγαγεν ὁ Παῦλος. 30 ἐκινήθη τε ἡ πόλις ὅλη καὶ ἐγένετο συνδρομὴ τοῦ λαοῦ, καὶ ἐπιλαβόμενοι τοῦ Παύ​λου εἷλκον αὐτὸν ἔξω τοῦ ἱεροῦ, καὶ εὐθέως ἐκλείσθησαν αἱ θύραι. 31 ζη​τούντων τε αὐτὸν ἀποκτεῖναι ἀνέβη φάσις τῷ χιλιάρχῳ τῆς σπείρης ὅτι ὅλη συγχύννεται Ἰερουσαλήμ). Το 1871 βρέθηκε κοντά στον ναό επιγραφή προειδοποίησης: μηθένα ἀλλογενῆ εἰσπορεύεσθαι ἐντὸς τοῦ περὶ τὸ ἱερὸν τρυφάκτου καὶ περιβόλου· ὃς δ’ ἂν ληφθῇ αὑτῷ αἴτιος ἔσται διὰ τὸ ἐξακο​λουθεῖν θάνατον.
10. Έραστος ο οικονόμος: Ρωμ. 16.23 (ἀσπάζεται ὑμᾶς Ἔραστος ὁ οἰκονόμος 

τῆς πόλεως καὶ Κούαρτος ὁ ἀδελφός). Σε ανασκαφές σε αρχαίο δρόμο της Κορίνθου του 1ου αιώνα μ.Χ. βρέθηκε το 1929 πέτρα με την επιγραφή: Erstus pro aedilite s p stravit [= Erastus pro aedilitate sua pecunia stravit] (ο Έραστος για το αξίωμα του Οικονόμου έστρωσε (το οδόστρωμα) με δι​κά του έξοδα). 
