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14. Επιστολή προς Γαλάτας 6.11-18

1. Αυτόγραφο με τεράστια γράμματα: Γαλ. 6.11 (πβ. Ρωμ. 16.22, Α´ Κορινθ. 

16.21, Κολ. 4.18, Β´ Θεσ. 3.17, Φιλήμ. 18-19). Πιθανή αιτία: Γαλ. 4.14-15, Β´ Κορινθ. 12.7-9). Ιωάννης Χρυσόστομος, Ὑπόμνημα εἰς τὴν πρὸς Γαλάτας ἐπιστολὴν 6.3, PG 61.678.19-23: Τὸ δὲ Πηλίκοις, ἐμοὶ δοκεῖ οὐ τὸ μέγεθος, ἀλλὰ τὴν ἀμορφίαν τῶν γραμμάτων ἐμφαίνων λέγειν, μονονουχὶ λέγων, ὅτι Οὔτε ἄριστα γράφειν εἰδὼς, ὅμως ἠναγκάσθην δι’ ἐμαυτοῦ γράψαι, ὥστε τῶν συκοφαντῶν ἐμφράξαι τὸ στόμα.
2. Επιμονή στην περιτομή για αποφυγή διωγμού: Γαλ. 6.12. Ιωάννης Χρυσό–

στομος, Ὑπόμνημα εἰς τὴν πρὸς Γαλάτας ἐπιστολὴν 6.3, PG 61.678.33-44: Τί δέ ἐστιν, Εὐπροσωπεῖν ἐν σαρκί· Εὐδοκιμεῖν παρ’ ἀνθρώποις. Ἐπειδὴ γὰρ ὠνειδίζοντο παρὰ τοῖς Ἰουδαίοις ὡς τῶν πατρίων ἀποστάντες ἐθῶν. Ἵνα μὴ ταῦτα ἐγκαλῶνται, φησὶ, βούλονται ὑμῖν λυμήνασθαι, διὰ τῆς ὑμε​τέρας σαρκὸς ἐκείνοις ἀπολογούμενοι. Ταῦτα δὲ ἔλεγε, δεικνὺς ὅτι οὐ διὰ τὸν Θεὸν ταῦτα ἔπραττον. Ὡς ἂν εἰ ἔλεγεν· Οὐκ ἔστιν εὐσεβείας ὑπόθεσις τὸ γινόμενον· ὡς δι’ ἀνθρωπίνην φιλοτιμίαν ταῦτα πάντα γίνεται, ὑπὲρ ἀρεσκείας τῶν ἀπίστων, ὅτι πιστοὶ κατακόπτονται, καὶ αἱροῦνται Θεῷ προσκροῦσαι, ἵνα ἀνθρώποις ἀρέσωσι. Τοῦτο γάρ ἐστιν, Ἐν σαρκὶ εὐπρο​σωπῆσαι.
3. Παράβαση του νόμου με καύχηση για την απόκτηση οπαδών: Γαλ. 6.13. 

4. Καύχηση στον σταυρό του Ιησού Χριστού: Γαλ. 6.14α. Ιωάννης Χρυσό-

στομος, Ὑπόμνημα εἰς τὴν πρὸς Γαλάτας ἐπιστολὴν 6.3, PG 61.679. 2-5: Καὶ τί ἐστι τὸ καύχημα τοῦ σταυροῦ; Ὅτι ὁ Χριστὸς δι’ ἐμὲ δούλου μορφὴν ἀνέλαβε, καὶ ἔπαθεν ἅπερ ἔπαθε, δι’ ἐμὲ τὸν δοῦλον, τὸν ἐχθρὸν, τὸν ἀ​γνώμονα· ἀλλ’ οὕτω με ἠγάπησεν, ὡς καὶ ἑαυτὸν ἐκδοῦναι.
5. Αμοιβαία σταύρωση πιστού και κόσμου: Γαλ. 6.14β. Ιωάννης Χρυσόστο-

μος, Ὑπόμνημα εἰς τὴν πρὸς Γαλάτας ἐπιστολὴν 6.3, PG 61.679.19-23: Τὸν κόσμον φησὶ νῦν, οὐ τὸν οὐρανὸν οὐδὲ τὴν γῆν, ἀλλὰ τὰ βιωτικὰ πρά​γματα, τὸν ἔπαινον τὸν παρὰ τῶν ἀνθρώπων, τὴν δορυφορίαν, τὴν δόξαν, τὸν πλοῦτον, τὰ τοιαῦτα ἅπαντα τὰ δοκοῦντα εἶναι λαμπρά.
6. Εν Χριστώ ισχύει το καινούριο δημιούργημα: Γαλ. 6.15 (πβ. Β´ Κορινθ. 

5.17). 

7. Ευχή για ειρήνη και έλεος σε όποιον ευθυγραμμίζεται με το καινούριο δη-

μιούργημα: Γαλ. 6.16α. 

8. Ειρήνη και έλεος στον Ισραήλ του Θεού: Γαλ. 6.16β (πβ. Ψαλμ. 125.5). 

9. Ο Ισραήλ του Θεού: Γαλ. 3.7-9, 3.14, Ρωμ. 2.28-29, 11.11-24. 

10. Προτροπή για παύση της δημιουργίας προβλημάτων: Γαλ. 6.17α. 

11. Σωματικά σημάδια από διωγμούς: Γαλ. 6.17β (πβ. Β´ Κορινθ. 11.23-30). Ιω-

άννης Χρυσόστομος, Ὑπόμνημα εἰς τὴν πρὸς Γαλάτας ἐπιστολὴν 6.3, PG 61.680.16-30: Οὐκ εἶπεν, Ἔχω, ἀλλὰ, Βαστάζω, ὥσπερ τις ἐπὶ τροπαίοις μέ​γα φρονῶν, ἢ σημείοις βασιλικοῖς· εἰ καὶ τοῦτο πάλιν ὄνειδος εἶναι δοκεῖ. Ἀλλ’ οὗτος ἐπὶ τοῖς τραύμασιν ἐναβρύνεται· καὶ καθάπερ οἱ σημειοφόροι τῶν στρατιωτῶν, οὕτω καὶ οὗτος ἀγαλλιάζεται τραύματα περιφέρων. Διὰ τί δὲ τοῦτο λέγει; Παντὸς λόγου, πάσης φωνῆς λαμπρότερον διὰ τούτων ἀπολογοῦμαι, φησί. Ταῦτα γὰρ φωνὴν σάλπιγγος ὑψηλοτέραν ἀφίησι πρὸς τοὺς ἀντιλέγοντας, καὶ λέγοντας ὑποκρίνεσθαί με τὸ δόγμα, καὶ πρὸς ἀνθρώπων ἀρέσκειάν τι λέγειν. Οὐδὲ γὰρ εἴ τις στρατιώτην εἶδεν ἐκ παρατάξεως ᾑμαγμένον ἐξελθόντα, καὶ μυρία τραύματα ἔχοντα, δειλίας τι κρίνειν αὐτὸν καὶ προδοσίας ἠνείχετο, ἐπὶ τοῦ σώματος τῆς ἀνδραγαθίας φέροντα τὴν ἀπόδειξιν.
12. Η χάρη του Χριστού στο πνεύμα των πιστών: Γαλ. 6.18 (πβ. Εφεσ. 2.8-10).

