11-03-2022

Η  ΑΞΙΑ  ΤΗΣ  ΓΥΝΑΙΚΑΣ:  ΜΙΑ  ΒΙΒΛΙΚΗ  ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ

1. Ισότητα ανδρών και γυναικών μπροστά στον Θεό: Γαλ. 3.28.

2. Τιμητική αναφορά στις γυναίκες: Παροιμ. 18.22, 31.10, Σοφ. Σειράχ 26.3-4.

Α. Παλαιά Διαθήκη

1. Δεβόρρα: ηγετικό και προφητικό χάρισμα: Κριτ. 4.4-9 (1125 π.Χ.).

2. Ρουθ: πιστότητα και συμμετοχή στο γενεαλογικό δένδρο του Χριστού: 

Ρουθ 1.16, Ματθ. 1.5 (πριν το 1012 π.Χ.).
3. Αβιγαία: φρόνηση και σοφή καθοδήγηση: Α´ Σαμ. 25.32-35 (πριν το 1004 

π.Χ.).

4. Όλδα (Χούλδα): αναγνωρισμένη προφήτισσα: Β´ Βασ. 22.14 (622 π.Χ.).

5. Εσθήρ: θάρρος αυτοθυσίας σε κρίσιμη στιγμή: Εσθήρ 4.16 (480 ή 465 π.Χ.).

Β. Καινή Διαθήκη

1. Θεοτόκος: κεχαριτωμένη και εὐλογημένη: Λουκ. 1.28, 1.42, 1.48.

2. Άννα: προφητικό και λατρευτικό χάρισμα: Λουκ. 2.36-38.

3. Σαμαρείτισσα: ευαγγελιστικό χάρισμα: Ιωάν. 4.28-30, 4.39-42. Συναξάριο 

26/2: Τότε ἡ Ἁγία Φωτεινὴ σὺν Ἰωσῇ τῷ υἱῷ αὐτῆς, ἐν Καρθαγένῃ πόλει τῆς Ἀφρικῆς οὖσα, ἐκήρυττε τὸ Εὐαγγέλιον τοῦ Χριστοῦ μετὰ παρρησίας.

4. Γυναίκες με χάρισμα και προθυμία διακονίας: Λουκ. 8.2-3.

5. Γυναίκες παρούσες στη σταύρωση του Κυρίου (Ματθ. 27.55-56) και αγγε-

λιαφόροι της ανάστασης: Ματθ. 28.1-10 (πβ. Λουκ. 24.9-11).

6. Γυναίκες αποδέκτες του ευαγγελίου: 

α) Λυδία: Πράξ. 16.13-15. 

β) Γυναίκες στη Θεσσαλονίκη: Πράξ. 17.4.

γ) Γυναίκες στη Βέροια: Πράξ. 17.12. 

δ) Δάμαρις: Πράξ. 17.34.

7. Γυναίκες με πρωτεύοντα χαρίσματα: Α´ Κορινθ. 12.27-28 (πβ. Εφεσ. 4.11).

α) Απόστολοι: Ρωμ. 16.7 (17 Μαΐου: Ανδρονίκου και Ιουνίας). Ιωάννης 

Χρυσόστομος, Ἑρμηνεία εἰς τὴν πρὸς Ῥωμαίους ἐπιστολήν, Ὁμιλία 31.2, PG 60.669.27-29: Λεόντων γὰρ θερμότεραι αἱ τότε γυναῖκες ἦσαν, διανεμόμεναι πρὸς τοὺς ἀποστόλους τοὺς ὑπὲρ τοῦ κηρύγματος πό​νους. PG 60.669.70-670.4: Καίτοι καὶ τὸ ἀποστόλους εἶναι μέγα, τὸ δὲ καὶ ἐν τούτοις ἐπισήμους εἶναι, ἐννόησον ἡλίκον ἐγκώμιον· ἐπίσημοι δὲ ἦσαν ἀπὸ τῶν ἔργων, ἀπὸ τῶν κατορθωμάτων. Βαβαὶ, πόση τῆς γυναι​κὸς ταύτης ἡ φιλοσοφία, ὡς καὶ τῆς τῶν ἀποστόλων ἀξιωθῆναι προση​γορίας.

β) Προφήτες: Πράξ. 2.17, 21.8-9. Α´ Κορινθ. 11.5.

γ) Διδάσκαλοι: Πράξ. 18.26. Ιωάννης Χρυσόστομος, Ἑρμηνεία εἰς τὴν 

πρὸς Ῥωμαίους ἐπιστολήν, Ὁμιλία 30.2, PG 60.664.15-20: Τούτων τῇ ἀ​ρετῇ καὶ ὁ Λουκᾶς μαρτυρεῖ· τοῦτο μέν, ὅταν λέγῃ, ὅτι [Πράξ. 18.3] Ἔ​μεινε πρὸς αὐτοὺς ὁ Παῦλος· ἦσαν γὰρ σκηνοποιοὶ τὴν τέχνην· τοῦτο δέ, ὅταν δεικνύῃ τὴν γυναῖκα τὸν Ἀπολλὼ προσλαμβανομένην καὶ κα​τηχήσασαν τὴν ὁδὸν τοῦ Κυρίου. [Ιωάννης Χρυσόστομος], Εἰς τὸ, «Εἴ τις ἐν Χριστῷ, καινὴ κτίσις· τὰ ἀρχαῖα παρῆλθον, ἰδοὺ γέγονε τὰ πάντα καινά», PG 64.27.77-79: Ἀσπάσασθε Πρισκίλλαν καὶ Ἀκύλαν· καὶ προ​τίθησι τὴν γυναῖκα τοῦ ἀνδρὸς, ἵνα μάθῃς ὅτι πλείω παρὰ τῇ γυναικὶ ἡ ἀρετή.
8. Επώνυμη αναγνώριση: Ρωμ. 16.1-2 (Φοίβη), 16.3-4 (Πρίσκιλλα), 16.6 (Μα-

ριάμ), 16.7 (Ιουνία), 16.12 (Τρύφαινα, Τρυφώσα, Περσίδα), 16.13 (μητέρα Ρούφου), 16.15 (Ιουλία, αδελφή Νηρέα), Φιλιπ. 4.2-3 (Ευοδία, Συντύχη), Κολ. 4.15 (Νύμφα cod. Β), Β´ Τιμόθ. 4.21 (Κλαυδία). Ιωάννης Χρυσόστομος, Ἑρμηνεία εἰς τὴν πρὸς Ῥωμαίους ἐπιστολήν, Ὁμιλία 30.3, PG 60.664.34-44: Εἶδες γυναῖκας γενναίας, οὐδὲν ἀπὸ τῆς φύσεως ἐμποδι​σθείσας εἰς τὸν τῆς ἀρετῆς δρόμον; Καὶ μάλα εἰκότως· [Γαλ. 3.28] Ἐν Χρι​στῷ γὰρ Ἰησοῦ οὐκ ἄρσεν, οὐ θῆλυ. Καὶ ὅπερ ἐπὶ τῆς προτέρας εἶπε, τοῦτο καὶ ἐπὶ ταύτης φησί· καὶ γὰρ καὶ περὶ ἐκείνης ἔλεγεν, [Ρωμ. 16.2: Φοίβη] Ἥτις προστάτις πολλῶν ἐγενήθη, καὶ αὐτοῦ ἐμοῦ· καὶ ἐπὶ ταύτης πάλιν, ὅτι Οὐκ ἐγὼ μόνος εὐχαριστῶ, ἀλλὰ καὶ πᾶσαι αἱ Ἐκκλησίαι τῶν ἐθνῶν. Ἵνα γὰρ μὴ δόξῃ κολακεύων ταῦτα λέγειν, καὶ ἄλλους μάρτυρας ἄγει τῶν γυ​ναικῶν πολλῷ πλείους. Ιωάννης Χρυσόστομος, Ὁμιλία 5 (Ὁμιλία, λεχθεῖσα ἐν τῷ ναῷ τῆς ἁγίας Εἰρήνης, ὑπέρ τε τῆς σπουδῆς τῶν παρόντων καὶ ῥᾳ​θυμίας τῶν ἀπολειφθέντων, [καὶ] περὶ τοῦ ψάλλειν, καὶ περὶ τοῦ μηδὲν εἶ​ναι κώλυμα γυναιξὶ τὴν φύσιν πρὸς τοὺς τῆς ἀρετῆς δρόμους), PG 63.490. 33-39: Οἵτινες [ενν. Πρισκίλλα καὶ Ἀκύλας] ὑπὲρ τῆς ψυχῆς μου, φησὶ, τὸν ἑαυτῶν τράχηλον ὑπέθηκαν· οἷς οὐκ ἐγὼ μόνος εὐχαριστῶ, ἀλλὰ καὶ πᾶ​σαι αἱ Ἐκκλησίαι τῶν ἐθνῶν. Εἶδες οὔτε γυναικείαν φύσιν, οὐ τέχνην, οὐ πενίαν ἐμποδίζουσαν τῷ δρόμῳ τῆς ἀρετῆς; εἶδες ξενοδόχον γυναῖκα καὶ ἄνδρα οὐ τραπέζῃ μόνον, ἀλλὰ καὶ αἵματι τὸν Ἀπόστολον ὑποδεχομένους. Ιωάννης Χρυσόστομος, Ἑρμηνεία εἰς τὴν πρὸς Ῥωμαίους ἐπιστολήν, Ὁμι​λία 30.2, PG 60.671.14-19: Ὁλόκληρα πάλιν ἐνταῦθα τὰ ἀγαθά, ὅταν καὶ ὁ παῖς τοιοῦτος ᾖ, καὶ ἡ μήτηρ τοιαύτη, καὶ πλήρης ἡ οἰκία εὐλογίας, καὶ ἡ ῥίζα τῷ καρπῷ συμβαίνῃ [μητέρα του Ρούφου]. Οὐδὲ γὰρ ἁπλῶς εἶπε, Μητέρα αὐτοῦ καὶ ἐμοῦ, εἰ μὴ πολλὴν ἐμαρτύρει τῇ γυναικὶ τὴν ἀρετήν.
9. Γυναίκες της εκκλησίας που ξεχώρισαν για την πνευματική τους ζωή: 

Παλλάδιος Ελενουπόλεως (363-420/430 μ.Χ.), Λαυσαϊκὴ ἱστορία 41.1: Πε​ρὶ γυναικῶν ἁγίων. Ἀναγκαῖον δέ ἐστι καὶ γυναικῶν ἀνδρείων μνημονεῦ​σαι ἐν τῷ βιβλίῳ, αἷς καὶ ὁ Θεὸς τὰ ἴσα τοῖς ἀνδράσι τῶν ἄθλων ἐχαρίσα​το, ὑπὲρ τοῦ μὴ προφασίζεσθαι αὐτὰς ὡς ἀσθενεστέρας οὔσας πρὸς κα​τόρθωσιν τῆς ἀρετῆς..
10. Γυναίκες που ξεχώρισανστην ιστορία της εκκλησίας: Θέκλα (ἰσαπόστολος: 

Συναξάριο 24/9: ἐν διαφόροις πόλεσι τὸν Κύριον Ἰησοῦν Χριστὸν εὐαγγε​λισαμένη, καὶ πολλοὺς πρὸς τὴν εἰς Χριστὸν πίστιν ἐπισπασαμένη, ὕ​στερον ἐν τῇ ἰδίᾳ πατρίδι [ενν. Ἰκόνιον] γίνεται), Νίνα (ἰσαπόστολος [συγ​γενής του Αγίου Γεωργίου]: κήρυξε το Ευαγγέλιο στη Γεωργία τον 3ο αι. μ.Χ.), Όλγα (ἰσαπόστολος: πρωτοβουλία για τη διάδοση του Χριστιανι​σμού στη Ρωσία τον 10ο αι. μ.Χ. στο Κίεβο, όταν ανέλαβε τη διακυβένηση των Ρως, μετά τη δολοφονία του Ιγκόρ, του συζύγου της).
